

Демографическая проблема



Время и причины возникновения

○ ВРЕМЯ:

Демографический переход от традиционного (высокая рождаемость — высокая смертность — низкий естественный прирост) к современному типу воспроизводства населения (низкая рождаемость — низкая смертность — невысокий естественный прирост населения) завершился в развитых странах в первой трети XX в., а в большинстве стран с переходной экономикой — в середине прошлого столетия. Тогда же, в 1950-1960-е гг., начался демографический переход в ряде стран и регионов остального мира, который начинает завершаться лишь в Латинской Америке, Восточной и Юго-Восточной Азии и продолжается в Восточной Азии, Африке южнее Сахары, на Ближнем и Среднем Востоке.



○ Причины:

- Большие контрасты между размещением и плотностью населения.
- Неспособность стран проводить необходимую демографическую и социальную политику.
- Экономическая и политическая нестабильность в странах в которых наблюдается демографический кризис.
- Миграция населения.

Классификация демографической проблемы

- Демографическая проблема делится на такие виды, как:
 - Резкий рост численности населения планеты.
 - Изменение возрастного состава населения на планете (усиление нагрузки на ЭАН).
 - Рассово-этнорелигиозные конфликты.
 - Проблема урбанизации.
 - Неравномерное распределение населения на Земле.



Основные районы распространения

- Думаю, важным будет отметить то, что в каждой стране будет своя демографическая проблема:
 - «демографический взрыв» (развивающиеся страны);
 - «демографический кризис» (Россия, Белоруссия, Украина, Грузия, Болгария, страны Балтии, Венгрия, Румыния, Германия, Франция и др.).

- То есть, практически нет таких стран, где не существовало бы проблем с демографией, следовательно, вся планета Земля этому подвержена.



Пути решения демографической проблемы

Пути решения проблемы:

- реализация демографической политики;
- регулирование численности населения через планирование семьи;
- проведение социально-экономических преобразований, ведущих к повышению жизни, и, как следствие, к стабилизации численности населения через снижение рождаемости;
- анализ и распространение информации о демографической ситуации;
- разработка рекомендаций для государств-членов ООН, международного сообщества по осуществлению демографической политики;
- исследование и анализ проблем народонаселения, взаимодействия социальных, демографических, экономических и экологических процессов;
- проведение конференций на межправительственном уровне по народонаселению.



Тенденции демографической проблемы

Современные демографические тенденции представляют собой глобальные проблемы. Прежде всего, потому, что стремительный рост происходит в странах Азии, Африки и Латинской Америки, которые не способны в достаточной мере обеспечить свое население не только минимальными благами цивилизации, но и продовольствием. Причем рождаемость наиболее высока там, где население в большинстве своем неграмотно, очень низок уровень экономического и социального развития. В то же время обратная тенденция наблюдается в высокоразвитых странах; там налицо сокращение рождаемости.

В условиях неуклонного прогрессирующего роста населения планеты на первый план выходят вопросы обеспечения человечества природными ресурсами и экология. Интересные данные приводят эксперты ООН. По их данным, при удовлетворении запросов на уровне, соответствующем западному обществу, энергии и сырья будет достаточно только одному миллиарду человек. Серьезнейшую проблему представляет все увеличивающееся количество голодающих на планете. Сейчас по приблизительным данным голодает не менее 650 млн. человек. И тенденция только к увеличению. Однако за все большим числом рождающихся людей умершие от голода остаются незамеченными.

Недостаток ресурсов у одних и избыток у других обуславливают все увеличивающуюся миграцию населения. Наибольшее число эмигрантов направляется в США и Западную Европу. И развитые страны, ранее с большой охотой принимавшие новую рабочую силу, в настоящее время под давлением профсоюзных движений, а где-то и националистических, стали вводить все большие ограничения на въезд эмигрантов. Тому есть несколько причин, среди которых главным является нежелание вновь прибывших внедряться в культуру принимающей страны. Да и демографическую ситуацию эмигранты решают односторонне.

Все эти тенденции показывают, что человечество находится очень далеко от решения демографических проблем на Земле. На этом пути в силу различных проблем экономического, религиозного и культурного плана у руководителей стран пока единства нет.

ВЫВОД

Потенциальная опасность современной демографической ситуации заключается не просто и не столько в том, что в предстоящие два десятилетия население земного шара увеличится почти в 1,5 раза, сколько в том, что появится новый миллиард голодающих, миллиард не находящих применение своему труду людей в городах, полтора миллиарда людей живущих за чертой бедности. Такое положение было бы чревато глубокими экономическими, социальными и политическим потрясениями как внутри отдельных стран, так и на международной арене.

Исключительная сложность решения проблем народонаселения в современном мире состоит в том, что из-за инерции демографических процессов, чем дольше откладывается решение этих проблем, тем больший масштаб они приобретают.

Я думаю, что у человечества есть шанс справиться с этой огромной, угрожающей жизни проблемой, но, только в том случае, если с ней будут бороться все люди.

ВНИМАНИЕ!

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!